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ELEMENTOS dE EConorua ><
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TRABAJO PRACTICO N° 1.

/ ) M Oi INTRODUCCION A LA ECONOMIA
L1

“ 1. Si bien la macroeconomia y la microeconomia en la actualidad convergen y forman a
economia moderna,
a) ¢éPodria explicar de qué temas se ocupa cada rama?
b) Las siguientes afirmaciones, se refieren: a la macroeconomia o la microeconomia?
> Una estimacién provisoria del Producto Bruto Interno (PIB) realizada por el
INDEC, para el primer trimestre de 2004, muestra una variacion positiva del
11,2% con relacién al mismo periodo del afio anterior.
> El precio de la soja ha bajado en el Gltimo mes.
> La cnsis del petroleo de 1973 provoco una enorme inflacién y desempleo en el
ambito mundial.
Segin la Bolsa de Cereales de Buenos Aires la cosecha de girasol finalizo en
mayo ultimo, con una superficie de cercanz a los 2 millones de hectareas,
lograndose una produccion final que fue estimada en 3,5 millones de toneiadas.

v

2. En una economia el Gnico recurso disponible son cinco trabajadores. Cada uno puede

hacer tres tartas o dos camisas por dia.

a) Trace la frontera de posibilidades de produccién de la sociedad y explique su
significado.

b) Indique que puntos del grafico representan métodos de produccion eficientes,
ineficientes e inalcanzables.

c) ¢En qué situacion (eficientes, ineficientes e inalcanzables) estarian los puntos:
> 2 camisas y 15 tartas
» 9 camisas y 0 tarta
> 6 camisas y 6 tartas

d) Se produce un avance tecnolégico y se mventa un nuevo método de fabricar
camisas. Ahora un trabajador puede hacer cinco camisas al dia, pero no mejora la
técnica para la fabricacion de tartas. Trace la nueva frontera de posibilidades de
produccién de la sociedad e indique que relacion tiene con la original FPP.

3. Represente graficamente (en uno de los ejes puede graficar la produccion agropecuaria

y en el otro la produccién de los dem3s bienes) y explique los siguientes planteos:

a) éQué pasa con la frontera de posibilidades de produccién de un pais si lluvias
intensas anegan sus campos, impidiendo la siembra por que los campos estan
totalmente inundados?

b) éQué sucedera si el gobierno después de dos afios encara una obra que encauza las
aguas y permite volver a producir?

4. Que opina usted:

a) ¢Una economia eficiente siempre produce mas que una ineficiente? (teniendo ambas
las mismas posibilidades tecnoldgicas y la. misma dotacién de factores de
produccion). ‘

b) Si setrataran de paises con distintas posibilidades tecnoldgicas y con disimiles
dotaciones de recursos, ¢El pais mas rico seria el pais eficiente, mientras gue el mas
pobre seria ineficiente?
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| IRABAIO PRACTICO N° 2. I
T

1. “No es posible sumar naranjas con lapiceras”. Esto hace que se usen los precios
para el cilculo del PIB. Comente.

El PIB es el valor monetario de tados los bienes y servicios finales producdos en un afio dado.
Es la cifra a la que llegamos cuando aplicamos el patrén de medida del dinero a los diversos
bienes y servicios producidos. El valor de los bienes se expresa a precios de mercado.

2. Defina el PBI y qué es intenta medir y establezca diferencias con el PBN. Ademas
comente éPor gqué y para qué es necesario medir a precios constantes y no a
precios corrientes? ¢Como influyen los aumentos en los precios en ambas formas
de computar el PBI?

Algunas definiciones del PBI: El PBI es el indicador macroecondémico mds utilizado y sirve
para medir el comportamiento globai de una economia, permitiendo conocer si ésta se estd
contrayendo o expandiendo. E! PBI mide el valor total de los bienes y servicios finales
producidos en un pais en un afio dado. Asimismo, podemos decir que el PBI = Consumo +

Inversion + Gasto + Exportaciones — Importaciones - e\ R‘U Ax\ @'C&CK Gﬂa\%@

N3 < dg DHNes IHENmeaios
Producto Interno - Producto Nacional PrE s (0SS it
7 " oiencs \i}ﬁ&s en & Prodeceicn
Producto Bruto Interno (PBI) contabiliza el valor agregado generado por los factores de

produccién dentro de las fronteras o situados dentro de! pais.

Producto Bruto Nacional (PBN) contabiliza el valor agregado por los factores de produccion
de propiedad nacional.

La diferencia con el PBN (Producto Bruto Nacional) es que éste es el valor de la produccién
obtenida por los factores productivos (Tierra, Trabajo v Capital) nadionales situados en el pais o
en el extranjero. Por lo tanto, el PBN es igual al PBI + ingresos obtenidos por [os residentes
nacionales que se encuentran en el extranjero y se restan (-) los ingresos obtenidos por los
residentes extranjeros que se encuentran en el territorio nacional. @\

A precios Corrientes - A precios Constantes

Si el PBI es medido a precios corrientes se habla de producto bruto intermo a precios
corrientes (precios nominales), v si es valorado a precios dei afio base se lo denomina
praducto bruto interno a precios constanteigirecios reales).

Es necesario medir el PBI a precios constantes ya dque indica la variacién de la produccién
eliminando el 2fecto de la variacién de los precios. Es decir, es necesario separar ei efecto de
los precios y obtener un valor que permita conocer la evolucién reai del producto nacional.
Ademds, como el PBI a precios constantes toma como base los precios de un afio fijo (el PBI a
precios constantes se calcula en base a los precios existentes en un afio base especifico), lo
que permite comparar la produccién en forma interanual para asi analizar su evolucién a lo
largo de un periodo. En Argentina, actualmente se utiliza e! afio 1993 como base.



PIB nominal - PIB real

Se debe tener en cuenta que ia produccién se mide en términos monetarios, por esto, 1a

inflacién puede hacer que la medida nominal del PIB sea mayor de un afio a ofro y gue sin
embargo el PIB real no haya variado. Para solucionar este probiema se calcula el PIB reat

deflactando el PIB nominal a través de un indice de precios, mds concretamente, se utiliza

el deflactor del PIB, que es un indice que incluye a todos los bienes producidos.

Para realizar comparaciones internacionales, se suele caicular el PIB en ddlares.
Obviamente, ésta medida se ve muy afectada por las variaciones del tipo de cambio, ya que
el tipo de cambio suele ser muy voldtil.

Producic Bruto - Producto Neto

La diferencia entre ei PB v el PN es ia depreciacién del capital, el Producto Bruto incluye la
depreciaciéon o amortizacién del capital mientras que ei Producto Neto no la incluye.

3. Calcuiar el PBI per capita de los cuatro paises que integran el Mercosur. éQué
comparaciones puede realizar entre paises?

PAIS Poblacion 2004 PBI 2004 PBI per
Millones de Habitantes Millones de dolares corrientes capita
Brasil 190,1 605.000 3.183
Argentina 40.5 151.298 3.736
Uruguay 3,4 11.859 3.488
Paraguay 6,1 6.995 1.147

Fuente: Centro de Economia Internacional. Secretaria de Comercio y Reiaciones Econémicas
Internacionales. Ministeria de Relaciones Exteriores, Comercio Intemacional y Culto.

Producéo Per Capita

El PIB per capita es el promedio de Producto Bruto por cada persona. Se calcula dividiendo
el PIB total por la cantidad de habitantes de ia economia.

El PIB per capita no tiene en cuenta la distribucién del ingreso. Los pobladores de un pais con
fgual PIB per cépita que otro pero con una distribucién mas equitativa del mismo disfrutardn
de un mayor bienestar que el segundo.

Comparaciones entre paises: se observa que el PBI per Cdpita mds elevado corresponde a la
Argentina, aun siendo e! PBI de Brasil 6 veces mayor a éste. Ademds vemos que Paraguay
tiene casi el doble de habitantes que Uruguay y sin embargo su PBI es la mitad. Al respecto,
vale destacar que en Paraguay existe una menor transparencia en cuanto a la declaracion de la
actividad econémica (a fin de pagar menos impuestos, tributo a la renta y a ia ganancia), lo
que genera menores registros de ia produccion.

4. Explicar por qué Kuwait puede tener hoy uno de los PBI per capita mas altos del
mundo.

Kuwait es uno de los principales productores de petréleo del mundo. En la actualidad, el precio
de su principal bien exportable es aprox. los US$60 el barril, y la poblacién que vive alli es
poca. Esto hace que el PBI per capita pueda ser hoy uno de los mas elevados del mundo.

5. &Por gué los siguientes conceptos NO se incluyen en el PBI?



« Las comidas que cocina un buen “chef” en su casa.

El PIB no tiene en cuenta actividades productivas que afectan el bienestar pero que no
generan transacciones, por ejemplo trabajos de voluntarios o de amas de casa.

 La compra de un cuadro original de Picasso.

No se trata de un bien producido durante el afio que estamos midiendo sino que es compra
de bien final. Si se contabilizaria estariamos duplicando.

« El dafio que causa a la pesca y al turismo la contaminaciéon de un rio.

No tiene en cuenta externalidades negativas que algunas actividades productivas generan,
por ejemplo, la contaminacién ambiental. Actividades que afecitan negativamente el bienestar
pueden aumentar el PIB, por ejemplo, desastres naturales, divorcios y crimenes.

 Los beneficios obtenidos por una empresa argentina en el extranjero.
Los beneficios obtenidos en el extranjero no es produccion dentro de las fronteras del pais, por
lo tanto no se incluyen en el PBI. Estarian incluidos en el PBN.

6. Responda si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas y comente
porqué:
- Estados Unidos tiene un PBN superior a su PBI mientras que Argentina seria un
caso inverso.

Verdadero. Hasta 1991, Estados Unidos se basé principalmente en el PBN en lugar del PBI.
Luego adoptd el PBI para adaptarse a las prdacticas de casi todos los demds paises y para
reflejar la produccion dentro de las fronteras del pais. Actualmente, en Estados Unidos existen
muchas empresas de propiedad norteamericana fuera de los Estados Unidos que producen
enormes beneficios; por lo contrario, en Argentina existen muchas empresas extranjeras que
envian sus remesas (beneficios) fuera del pais.

« A precios corrientes el PBI de Argentina de 2004 fue de 151 billones de délares
y en el afio anterior fue de 125 billones de délares, por lo que se infiere que en
el afio 2004 aumentd 12 produccién aproximadamente un 20% con respecto al
ano 2003.

Falso. No es correcto afirmar que la produccion aumenté un 20% ya que al tener datos del PBI
a pesos corrientes, estd el efecto de la_variacion de los precios (inflacién) que deberia ser
eliminada a través de un deflactor, y una vez que se tenga el PBI 2003 a precios constantes vy
el PBI 2004 a precios constantes, se podra realizar comparaciones interanuales y analizar si la
produccién auments o disminuy6 entre esos afios. ' T
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Trabajo Practico N° 5. TEORJIA DE LA DEMANDA

3 1 Oferta y Demanda

Para cada uno de [os Casos propuestos realizar Ia representacion grifica y determinar, si es
posible, st los nuevos precios (P) vy cantidades de equilibrio (Q) son mayores o menores a ios de
la situacion inicial:

«I¥; Dadas las curvas de oferta y demanda del bien X v el precio v cantidad de equilibrio P y
Q, se preduce un aumento en la renta de los consumidores que desplaza la curva de
demanda.

=)
| 1.2.}Dadas las curvas de oferta y demanda del bien automéviles v &l precio y cantidad de
" —equilibrio P v Q, se produce un aumento en el precio de la nafta que desplaza la curva de
demanda.
:1.3. padas las curvas de oferta Y demanda del pan y el precio y cantidad de equilibrio P y Q,
“~se produce un incremento en el precio de Ia harina y en los salarios de los panaderos que
desplaza lIa curva de oferta,

( T.4.,Dadas las curvas de oferta y demanda del cafg'; v €l precio y cantidad de equilibrio Py Q,

“-- se produce un incremento en el precio del té que desplaza la curva de demanda y un
adelanto tecnoldgico en su produccién que afecta fa curva de oferta.

71.5;Dadas las curvas de oferta y demanda de gaseosas y el precio y cantidad de equilibrio P y
! 5" Q. se produce un cambio en los gustos, por ia liegads del Invierno, que despfaza la curva
de demanda y una disminucién de los salarios de fa mano de obra que desplaza Is curva

de oferta.

2. la fuerte baja de Ia tasa de interés v la confianza de los consumidores en la marcha de |a
economia aumenta fuertemente ios creditos para a2 compra de lavarropas. Compare ias
situaciones de equilibrio en el mercado de lavarropas antes vy despues de estos hechos en
forma grafica v conceptual.

3. Elasticidad precio de ia Demanda.
3.1. Explique que es la “elasticidad precio de la demanda”, desde el punto de vista conceptual
v desde la formula que se utiliza para su calcuio.

3.2.5i el aumento de ia cantidad demandada de un articulo €s menor que la disminucién de
su precio, la elasticidad de Ia demanda es:
a) Mavyor que 1
b) Iguala i )
C) Menos que 1% “"DZ\'.);]H cA
d) Cero

3.3.5i la cantidad demandada de un articulg permanece sin cambio cuando varia sy precio, el
coeficiente de elasticidad de Ia demanda:
a) Mayor que 1
b) Iguala 1
<) Menos que 1 R
d) Cero X parecameck inlaskica
3.4.0Ordene los Stguientes bienes de acuerdo a la elasticidad precio de su demanda: de mas
elastica a ineldstica v fundamente el orden:
° Medicamentos,@ (VN S

°  Automéviles de lujo () .
° Lacteos@,




3.5.Si un productor tiene cierta libertad para fijar su precio ¢Porgué es fundamental para el
productor conacer 12 melasticidad precio de la demanda”™

3.6.Un aumento en el precio de un articulo cuando la demanda es melastica, hace que el
gasto de los consumidores para comprar ese articulo:
a) Aumente
b) Disminuya# ) /
¢) Permanezca Igual f & e SR o oy A o~ \A VACARCLON
d) Cualquiera de las anteriores ¥ © S lhaxe, (Dﬁ\ai kﬂkﬂ R d‘mﬁndjtb\‘? t)\ti‘inhu‘
o Porn ek en k-nor 8 1 Jare e (i
3,7.Se sabe que la elasticidad precio de demanda de cierto bien es nula. ¢Cuanto se d?,\"’
demandara de ese bien si cuando costaba $ 5 se demandaba 20 unidades y su precio

subio a $ 8? = (A
A b .
3.8.5i el precio de venta unitario de un pien sube vy dicho bien tiene elasticdad superior a LY ( P
uno, equé ocurre? ‘3/; 2 P2

Una investigacion sobre la demanda agregada de discos compactos-en-Buenos Aires permite &
afirmar que st el precio de los discos compactos descendiera en 1 peso la cantidad demandada 3, o
aumentaria en 6000 umdades. La misma investigacidn realizada en Londres arrojé como g :
resultado que si el precio de lgs discos compactos descendiera en 1 libra esterlina la cantidad 7,6
demandada aumentaria en 30.000 umdades. Consultado por la prensa sobre el tema, un )
consultor sostuvo que el estudio estd mostrando que la demanda de CD es mucho mas &y D
elastica respecto al precio en Londres que en Buenos Aires. ZUsted esta de acuerdo?

Supongamos que debido 3 una crisis energética se quiera reducir en un 25% el consumo de
nafta. Si la elastiadad de demanda es 0.3 <Que aumento de precio se requerira para
disminuir en un 25% la cantidad actual consumida’? o .
_,glb._:b’/g jar\;,\ N
X
Una consultora contratada por la empresa “X productos S.A.", a través de un estudio de
mercado, determino que ia demanda que enfrenta la firma es la siguilente:

Gx= 120-25p--02p:+0,5pw+0,03Y

Recordando la recomendacion de Samuelson: ~manteniendao todo io demds constante” (ceteris
paribus}:

6.1.Explique la elasticidad precio de la demanda del bien e indique su valor al pasar de un
precio de $4 a un precio de $ 6. iLa demanda es eldstica. ineldstica o de elasticidad
unitana?

6.2..0ué puede decir acerca de la elasticidad ingreso de este producto, si la renta media del
consumidor se incrementa de $ 100 a $ 1507 ¢Cree usted que es un bien necesario o de
lujo?

6.3.éQus tipos de bienes son Zy W respecto de X? iDe qué concepto se vale para explicar
ese comportamiento? Ejemplifique su respuesta diaendo qué bienes podrian ser X, Y, Z.
Considere la respuesta de punto anterior.
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EJERCICIOS DE DEMANDA, OFERTA Y ELASTICIDAD

1. Un empresario produce y vende un bien X. Cuando en precio del bien era igual a $ 44, la demanda de su
producto era 356 unidades. Para aumentar sus ventas, un amigo suyo, iuego de revisar sus precios y
ventas histéricas, determiné que el coeficiente de elasticidad de la demanda de su producto era igual a
cero (0), por lo que le recomendé para aumentar sus ganancias, incrementar el precio del bien. Ef
empresario, que habia leido al sobre la ley de la demanda, desestimé la recomendacion y decidié bajar
los precios en un 10% en procura de incrementar sus ventas. @

&) ¢Quién tiene la razon el empresano o su amigo? \ P O.

b) ¢Cuél sera la nueva cantidad demandada? C

2. Un empresario que en el primer semesire vendi6é 600 unidades de un produclo a un precio de $50,

fundamentado en un coeficiente de elasticidad igual a 1.5, estimé que si reducia el precio en un 5% para

el proximo semestre, podria incrementar sus ventas a 1.200 unidades. ¢Sera correcta la estimacion del
empresario? (demuéstrelo)

Calcule el coeficiente de elasticidad precio de la demanda de un bien que inicialmente era de 346 a un

precio de $ 15 y que, al bajar el precio a $ 10, se incrementd a 358 unidades.

o

: 4. La situacion del mercado de un producto a un precio de $ 14 es una cantidad demandada de 422

unidades y una ofrecida de 246 unidades.

a) ¢Queé estd sucediendo en ese mercado?

b) ¢Qué mecanismo debe activar el mercado para lograr el equilibrio?

C) ¢En qué sentido?

d) Luego de activade el mecanismo ¢qué ocurrird con la demanda? ¢Y con la oferta?

5. Inicialmente la demanda de un bien era de 46 unidades cuando su precio era de $ 12. Posteriormenle,
esa demanda se ubicé en 38 unidades debido a una variacion del precio. Calcule el nuevo precio de este
bien, si se sabe que el coeficiente de elasticidad precio de la demanda es igual a 0,20.

6. Estime la cusl era ia demanda de un bien, que tenia un precio inicial de $ 60, y que luego al variar éste a
$ 40, se ubicé en 120 unidades. Se sabe que el coeficiente de elasticidad precio de la demanda es de
1,50.

7. Se sabe que la curva de demanda de un bien es totalmente vertical. Si la demanda la semana pasada
era de 100 unidades y su precio era de $ 100, ; en cudnto bajara la demanda si el precio del bien subié a
$ 1507 Justifique ia respuesta anterior. ]

8. La curva de demanda de un bien es totalmente horizontai, Alguien, a quien se le encomendd calcular ja
elasticidad de dicha curva, determing un coeficiente igual a 1. ; Estara correcto ese calculo? Justifique.

9. El mercade de una mercancia X, tiene la siguente estructura de precios, cantidades demandadas vy,
canlidades ofrecidas:

Precio Oferta Demanda
10 7.000 1.000
9 6.000 1.500
8 4.500 2.000
7 3.000 3.500
s 2.000 5.000
5 500 6.500

Dibuje en un sélo grafico:
a) La curva de demanda y la curva de oferta
b} :Qué ocurre en ese mercado cuando el precio de X es igual a $ 97 ¢Por qué?
C) ;Qué esta sucediendo en ese mercado cuando el precio de X es igual a $ 57 ¢Por qué?

10. : Qué signo aritmético tiene la pendiente de: a)- Ia curva de demanda?; b)- Ia curva de oferta.

11.Es la elasticidad precio de demanda de los cigarrillos Mariboro mayor que la elasticidad precio de los
cigartillos en general, ¢ Por qué? ¢Que conclusiones se podrian sacar de este ejemplo?

12.La cantidad demandada de un bien es igual a 14 cuando su precio es igual a $ 5. Si el precio permanece
igual $qué ocurrira con la demanda si se produce una modificacion en el gusto del consumidor que eleva
su preferencia por el bien en cuestién? i

13.Un estudiante X, estudia para la prueba de economia con un estudiante Y. Entre los dos ha surgido una
controversia sobre le signo de la pendiente de Ia curva de oferta. El estudiante X afirma, que la curva de
oferta liene pendiente negaliva, mientras en estudiante Y alirma lo contrano. Para defender su criterio el
estudiante Y, dice que la oferta varia en sentido inverso al cambic en los precios. ¢Cuadl de ios
estudiantes esla errado?

A 14. El estudiante X le dice al estudiante Y. que luego de resolver un problema de demanda, ha enconlrado,

que aunque el precio de un bien no se ha modificado, ia cantidad demandada de él ha disminuido. Al
revisar la ley de la demanda, ven que ésta dice que al bajar los precios las cantidades demandadas
aumentan. Pero éste, como puede verse, no es su caso. ¢Qué provocs la situacién analizada por los
esludianles?

~i 15, Calcule la cantidad demandada en un mercado que se encuentra en equilibrio con una oferta igual a 259

unidades y un precio de $ 32.

16.E1 precio de equilibrio para un producto cualquiera es igual a $ 20. En ese punto, la demanda es igual
345 unidades. Caicule la oferta para ese mismo nivel de precio.



udl es la situacion del mercado de un producto que a un precio de $ 35, tiene una demanda de 256
sfdades y una oferta de 378 unidades?

.¢Cuadl es la situacion del mercado de un producio que a un precio de $ 54 tiene una demanda de 345
unidades y una oferta de 124 unidades?
#9.Un mercado a un precio de $ 54 tiene una demanda de 123 unidades y una oferta de 312. ¢, Qué debe

7 ocurrir con el precio para que se restituya el equilibrio?

cambio de precio de $ 25, provocando esto una caida en la demanda del orden del 32%. ¢Qué tipo de

/ 20.El precio de un producto és de $ 26 y su demanda a ese precio es de 125 unidades. Ocurre luego un

faslicidad liene esla demanda?
@EI precio de un producto sufre una disminucién del 25%, provocando un incremento en la demanda del

orden del 32% ¢Cudl es el tipo de elasticidad? ¢|s11C8 ~g (3 [€ACUL (e 2

progeicien

22. Calcule el coeficiente de elasticidad precio de una demanda que inicialmente, a un precio de $ 12, era de
124 unidades, y al bajar el precio a $ 10 se ubicé en 135 unidades.

23. ;A cuanto debe llegar el precio de un bien cuya elasticidad es igual a 0,45, si a un precio inicial de $ 26

Ia demanda se ubica en 457 unidades, y luego de la variacién de precio se situdé en 354 unidades?

A 24.Astumase que se tiene la demanda y la oferta de cierto bien y que el mercado esta en este momento en
equilibrio.. Ahora, supdngase que se presenta un incremento de la oferta y, simultaneamente, un
incremento de la demanda. ¢Como se compararian el nuevo precio y la cantidad de equilibro con el

original? Explique.

25, Cudles de las siguientes elasticidades cruzadas de la demanda esperaria usted que fueran positivas y
cudles negativas: (a) bolas de tenis y raquetas de tenis, (b) bolas de tenis y bolas de golf, (c) servicios

odontoldgicos y crema dental, (d) servicios odontolégicos y duices, (e) licor y cubos de hielo.

26.Un nueva parque para acampar en casas rodantes no cobra en absoluto por el agua utilizada por sus
habitantes. El consumo de es de 100.000 litros por mes. Posteriormente, se toma la decisién de cobrar el
agua de acuerdo al consumo de cada propietario de las casas rodantes, a una tasa de $ 10 cada mil
litros. El consumo disminuye entonces a 50.000 litros por mes. Trate de medir ia elasticidad de la

demanda. ¢ Es posible hacerlo?

27."Las curvas de demanda de las personas ricas son consistentemente menos elasticas que las de las
personas menos acaudaladas”. ¢ Es esta afirmacion faisa o verdadera? Justifique.

28. Enumere varios articulos que usted cree que tienen una elasticidad precio de la demanda elevada.

28. ; Qué efecto produciré el aumento de precio de un bien en el ingreso total si la demanda es elastica? 4Y

si es inelastica?

30.Si un aumento de precios de 10 unidades monetarias a 20 unidades monetarias reduce la cantidad
demandada de 600 a 400 unidades, calcule la elasticidad precio de la demanda.
31. ¢Cudles de los siguientes pares de productos considera usted que son sustitutivos y cuales considera
que son complementanos?: a)- Pan y mantequilla; b)- Pan y galletitas; c)- Café y azicar; d)- Café y té.
32.Para los pares de productos antes citados, ¢qué opina usted sobre la elasticidad cruzada de la
demanda?: a)- Sera positiva o negativa; b)- Tendra un valor elevado o pequeiia.
33.Si el precio de un bien aumenta en un 2% haclendo que la cantidad demandada se reduzca en un 4%, la
ria la funcién de demanda si la cantidad demandada se redujese

demanda es elastica. (Cémo sel

unicamente en un 1%7?

34. Analice la siguiente expresitn: En una situacion de posguerra, los bienes sin sustitufos se venden en un
mercado paralelo por haber excedente de oferta. Fundamente su respuesta
35. Hace algunos aiios, un editorial del New York Times afirmé que un aumento del 50% en el precio de la
gasolina reduciria el consumo aproximadamente en un 10%. ¢ Tiene esto algo que ver con Ia elasticidad

de la oferta? .Y de la demanda? Si es asi, ¢qué tiene que ver?

@a oferta de maiz en el afio 2001 caera por las inundaciones. Es esperable entonces que los precios del

maiz desciendan. Responda si es verdadero o falso, analizando en forma gréfica y conceptual.

37."El precio baja un 1% haciendo que la cantidad aumente un 2%. La demanda es pues elastica, siendo
Ep >1". Si se sustituye en la primera frase 2 por 0,5, (qué otros dos camtios hay que introducir en la

cita?

3§EJ productor de un bien con elasticidad de demanda mayor a 1 decidi6 bajar 2l precio con la intencién de
~— incrementar grandemente sus ingresos por ventas. ¢Siempre, a veces o nunca resullaria acertada su

estrategia? ¢ Por qué?

39. Piense en alguna mercancia que le guste (trate de evitar cosas grandes como autos 0 casas, y elija lago

como café, peliculas, viajes a un lugar popular, discos compactos, llamadas ce larga distancia, etc.).

a) Mas o menos describa su curva de la demanda de esta mercancia ¢Cruza el eje de sus precios?
¢Doénde? ;Qué cantidad de mercancia compraria a un precio de cero?
b) ¢Existen suslitutos para esta mercancia? ¢Como afecta la forma de su curva la existencia de

suslitutos?

¢) ¢Co6mo cambiaria su curva de demanda al responder al cambio de precio de algtin sustituto?

d) ¢Coémo cambiaria su curva de demanda si ganara la loteria y fuera recibir $ 2.000 a la semana el

resto de su vida?

40. suponga que nos dan la siguiente labla de demanda de un bién:

Puntos Precio (centavos) Cantidad demandada
A 20 50
B i5 100
[¢] 10 200
D : 5 400

a) Calcule [a elasticidad entre los puntos Ay B, entre By Cy entre Cy D.

q b
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bB) ¢Qué sucedera a sus resultados si calculase fa elasticidad en las direcciones opuestas, es decir, de

BaA deCaB,ydeDacC? Expliquelo.

41.Los bienes X e Y son sustitutivos entre si. El precic de Y se eleva bruscamente ya que, por una \

inundacion, se ha reducido la oferta.

a) ¢Qué ocurrira con fa demanda de X?

b) ¢Queé ocurrira con el precio de X?

€} ¢Podria suceder algo mas en la demanda y en el precio de Y a consecuencia de los cambios indicados
en (a) y en (b)? Justificar.

42.si el precio de venta unitario de un bien sube y dicho bien tiene elasticidad infenor a uno, ¢que ocurre?

Justifique.

@Es muy probable que la curva de demanda de un consumidor para un bien cualquiera se desplace a la
derecha (o hacia arriba): 1) al elevarse los precios de los sustitutivos, o al descender los precios de los
complementanos; 2) al elevar los precios de los sustitutivos o de los complementarios, indistintamente; 3)
al descender los precios de los susHtutives. o ai elevarse i0s precios de los complementarios; 4) al
descender los precios de los sustitulivos o de los Somplementarios, indistintamente; 5) en ninguno de
eslos casos.

44.Si Ia curva de oferta de un articulo tiene pendiente positiva, un aumento en el precio del articulo, en
condiciones CP, tiene como resultado a: 2) un incremento en la oferta, b) un incremento en la cantidad
ofrecida, c) un descenso en la oferia o d) un descenso en cantidad ofrecida.

@gQué sucede si el gobierno: a) otorga un subsidic en efectivo ¥ por unidad a todos los productores de un
bien; b) cobra impuesto a la venta por unidad a todos los productores de dicho bien?

46 Dos periodistas, presentande un informe scbre el cancer y el censuma de tabaco, comentan; Periodista
1 "Estudios cientificos han demostrado que el tabaco aumenta el riesgo de conlraer cancer; estas
conciusiones han influenciado su consumo.”

Periodista 2: "Por lo tante, el precio del tabaco bejarda por un aumento de fa oferta.” Indique st la
conclusién del periodista 2 es verdaderz o falsa, fundamentando su respuesta grafica y conceptualmente.

€




ELEMENTDS DE ECONOH A
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LA ELASTICIDAD PRECIO DE LA DEMANDA

La elasticidad es una medida de la sensibilidad de la cantidad demandada a cambios en
el precio del bien, v refleja la reaccion o respuesta de los consumidores ante variaciones
de los precios.

La elasticidad precio de la demanda mide cuanto varia la cantidad demandada de un bien
cuando varia su precio.

Definicién del coeficiente de elasticidad precio de la demanda:

Es la variacion porcentual de la cantidad demandada dividida por la variacién
porcentual del precio, manteniéndose constantes todos los demas factores que
afectan a la cantidad demandada.

La formula es:

Ee = Variacion porcentual de la cantidad demandada
Variacién porcentual del precio

Nos referimos simplemente a la elastiadad de la demanda cuando se habla de la
elasticidad precio de la demanda.

La elasticidad de la demanda es un ndmero negativo porque la pendiente de la
demanda es negativa. Nos interesa el valor absoluto.

La elasticidad de la demanda, o sea la sensibilidad de la cantidad demandada a las
variaciones de los precios, varia enormemente entre los diferentes bienes.

» Cuando es alta, decimos que el bien tiene una “demanda elastica”, lo que significa
que su cantidad demandada responde extraordinariamente a las variaciones de su
precio: Se trata de bienes que son faciles sustituir como los bienes de lujo, las
vacaciones por Europa, la ropa de disefio.

» Cuando es baja, decimos que el bien tiene una “demanda inelastica”, v la cantidad
demandada apenas responde a las vanaciones de su predio: Ejemplo los bienes
necesarios como algunos alimentos, los combustibles, los servicios ptiblicos v los
medicamentos con receta. Estos articulos constituyen la base de Ia vida y no es facil
renunciar a ellos cuando sube el precio.

Factores que afectan a la elasticidad de (a demanda

Los factores que afectan a la elasticidad precio de la demanda son:

1. Naturaleza de las necesidades que satisface el bien.

Se trata de un bien de primera necesidad, se espera que los valores de la elasticidad

sean reducidos, pues dificilmente se puede dejar de consumir, y por lo tanto, las
vanadones de la cantidad demandada ante cambios en el precio seran pequenas.
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Por el contrario, los bienes de lujo suelen presentar una demanda bastante eldstica, pues
los compradores pueden abstenerse de comprarlos cuando sus precios suben.

2. Disponibilidad de bienes que pueden sustituir al bien en cuestion

Los bienes que tienen ficil sustitucion tienden a tener una demanda mas eldstica, pues
ante un aumento del precio los demandantes pueden reemplazar por otro bien. Por
ejemplo st aumenta el precio del polio, la gente podria recurrir carne vacuna o cordero.

3. Proporcién de renta gastada en el bien, dependiendo del nivel de renta.

En el caso de altos niveles de renta, los bienes que tienen una importancia considerable
en el presupuesto de gastos tienden a tener una demanda mas eldstica que los bienes
que tienen una participacidn reducida. Ejemplo: vacaciones Club Mediterrane.

En el caso niveles de ingresos bajos, cercanos a los de subsistencia, los bienes que
tienen una importancia considerable en el presupuesto de gastos tienden a tener una
demanda relativamente ineldstica Ejemplo: el alquiler de la casa, alimentos.

4. Periodo de tiempo considerado.

Ei tiempo que tardan en responder los consumidores a las variaciones de los precios
también desempena un papel importante. En el corto plazo la demanda puede ser muy
inelastica, pero a largo plazo podemos adaptar nuestra conducta ante la suba del precio
de un bien. Ejemplo si sube el precio de la nafta podemos comprar un automovil mas
pequeiio gue ahorre gasolina, ir en tren o mudarnos a un lugar mas cercano al trabajo.

La posibilidad de ajustar los patrones de consumo implica que ias elasticidades de la
demanda son mayores a largo plazo que a corto plazo.

Otra razén por la que la demanda suele ser mas sensible a largo que a corto plazo radica
en la dificultad de realizar cambios tecnoldgicos inmediatos, que permitan sustituir, en el
consumao, unos bienes por otros.

En resumen, la elasticidad tienen a ser mayores en el caso de:

» Bienes de lujo

s« Cuando existen sustitutivos (a mayor nimero de sustitutos, mayor elasticidad)

« la participacidén del gasto en el bien dentro del gasto total en rentas altas(a mayor
participacién, mayor elasticidad)

« Cuando los consumidores tienen mas tipo para adaptar su conducta (a mayor plazo
mayor elasticidad).
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Casos de Elasticidad de demanda

La elasticidad de demanda permite establecer tres categorias fundamentales:
« Inelastica
« Unitana
e FElastica
y dos casos extremos:
« Infinitamente Eldstica
« Completamente Inelastica

La representacion grafica de las curvas de demanda en cuanto a la elasticidad precio en
los cinco casos se presentan a continuacién:

1. Demanda completamente ineldstica: EP = 0

Ep = 0. Demanda completamente
elastica
12
10
o 8
8 s
4
Ll
2
o
o 1 2 > 4
CANTIDAD

La curva de demanda serd perfectamente meldstica o rigida cuando una reduccién
porcentual del precio no suponga ninguna variacion en la cantidad.
La cantidad demandada es constante independientemente del precio. Ejemplo insulina: la

demanda es completamente ineldstica en el caso de un diabético que depende de la
insulina.

2. Demanda inelastica: Ep < 1

La demanda sera ineldstica cuando reduccién parcentual del precio genera un aumento
porcentual menor de la cantidad demandada.

E<1.lInelastica

PRECIO
g

Ejemplos:

« Un incremento en el precio de 20% se traduce en una disminucién en la cantidad
demandada del 10%.

+ Una disminucién del 10% en el precaoc produce un incremento del 3% en la cantidad
demandada.
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La elasticidad precio de la demanda de los medicamentos es baja. o sea que los
medicamentos tienen una demanda inelastica, la cantidad demandada apenas responde a
las variaciones de los precios: no es facil renunciar a ellos cuando sube el precio.

Los lacteos: tienen una demanda inelastica. La cantidad demandada de lacteos responde
poco a las variaciones de los precios, va que se trata de bienes que no tienen sustitutos
cercanos.

3. Demanda de elasticidad unitaria: Ep = 1

La elasticidad de la demanda serd unitaria cuando sean iguales la reduccién porcentual
def precio v el aumento porcentual de la cantidad demandada.

E = 1. Elasticidad unitana

e

= e

; L

a B

G 1 2 3 4 5 868 7 8 9 101
CANTIDAD

PRECIO
)

Ejemplos:

« Un incremento en el precio de 20% se traduce en una disminucién en la cantidad
demandada del 20%.

+ Una disminucién del 10% en el precio produce un incremento del 10% en la cantidad
demandada.

Se trata de bienes que tienen sustitutos cercanos como la came vy el pollo.
4. Demanda elastica: E; > 1

La demanda serd eldstica cuando reduccién porcentual del precio genera un aumento

porcentual mayor de Ia cantidad demandada.

Ejemplos:

= Un incremento en el precio de 20% se traduce en una disminucion en la cantidad
demandada del 40%.

« Una disminuddn del 10% en el precio produce un incremento del 50% en la cantidad
demandada.

EP>1. DEMANDA ELASTICA

6

p A
2 4
23 8
£2

1

io = :
0 50 100 150 200
CANTIDAD
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En la figura, se parte del punto A y se va al punto B.

A0 80
U oo
bp——A-P——-—-?_—'—z

P 5

Los automaviles de lujo tienen una elasticidad precio alta: L2 demanda es muy eldstica,
lo que significa que {a cantidad demandada de automoviles de lujo responde
extraordinariamente a las variaciones de los precios, ya que se trata de bienes
considerados de iujo, o no indispensables para la existencia.

5. Demanda perfectamente elastica: Ep = infinito (competencia perfecta)

La elasticidad de la demanda sera perfectamente elastica cuando la pendiente de la curva
sea infinita.

Es el caso tedrico de la competencia perfecta: al precio de 5 se demanda cualquier
cantidad. A otro precio no se demanda ninguna cantidad.

e |

H E = infinito. Completamente elastica

. i

Loa —

!
i
|

3 et

PRECIO

2
1<‘—A——_———4_~-——
o bl— — a . >

01 23 4567891011213

CANTIDAD
N
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La elasticidad precio de la demanda y pendiente de la curva de demanda.

La elasticidad precio de la demanda es distinta a la pendiente de la curva de demanda.

[PENDIENTE = ELASTICIDIDAD

Pendiente = —é—li
a0
Célculo de la elasticidad

El coeficiente de la elasticidad precio se caicula numeéncamente de acuerdo a la siguiente
formula:

80

Elasticidad = & =

w|%|t0

En la practica, para calcular elasticidades se hace hincapié en los siguientes pasos:

> Se suprimen los signos negativos y consideramos que todas las variaciones
porcentuales son positivas. Esto significa que todas las elastiadades son positivas,
aun cuando los precios v las cantidades demandadas varien en sentido contrario
debido a la ley de la demanda decreciente.

> La definicién de elasticidad se utiliza las variaciones porcentuales del precio vy de la
demanda en lugar de las vaniaciones reales. Eso significa que una variacion de las
unidades de medicion no afecta a la elastiadad. Por lo tanto, la elasticidad precio no
varia aungue expresemos el precio en pesos o en centavos.

Elasticidad Arco.

La definicion de elasticidad que utilizamos hasta ahora es correcta cuando mide cambios
pequenos en los precios. Por ejemplo:

Punto Precio Cantidad
A ~ Py=100 Q= 40.000
B P,= 99,95 Q,= 40.002
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t Camblos pequefios en el precic
100,06
100,04 B,
100,02

100 i i

99,98
99,96

S
99,94 .

39997 39998 39999 40.000 40001 40002 40.003

Si calculo la elasticidad entre los puntos A y B, puedo usar como punto inicial el punto A
o el punto B, 0 sea Q; vy P, 0 Q: y P2 sin que se altere el resultado del cdlculo
significativamente, debido justamente a que los cambios en el precio son muy pequefios:

[Si tomo come punto inicial A, con Q, y P4

AQ  Q:=0Or 40,002 - 40.000

s 0 _ 0 40.000 i
"TAP T PP 9995-100
P P 100
[Si tomo como punto inicial B, con Q, y PJ
AQ Q-0 40.002 - 40.000
¢} Q: 40.002
= —= - — L =0.099
S Py B0 R
P P- 99.95

Sin embargo, cuando los cambios en los precios son grandes, el valor de la elasticidad
sera diferente segun el punto inicial que elijamos para el cdlculo. Por ejemplo:

Punto Precio Cantidad
A P=110 Q= 160
B P,= 90 Q.= 240

Si calculo la elasticidad entre los puntos A y B, no puedo usar indistintamente como
punto inicial el punto A o el punto B, o sea Q; vy P,0 Q; v P,, debido a que el resultado se
altera significativamente, porque los cambios en el precio son grandes:
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ISi tomo _coino sunto inicial A, con Pyl

AQ  0:-0O1  240-160

B 1

e o O . 160 _57s
) Af_’ P:-P 90110
P Py 110
i tomo como punto inicial B,con Q. Y P
AQ  Q:-0Or 240-160
0] 0: 240
== = PN . S .
&#=pp " P-P 90110 7
P P2 90

Para paliar esta indeterminacion, la elasticidad puede calcularse para un tramo (entre
dos puntos) utilizamos como base la media o promedio: (Q2+Q1)/2Y (P2 +P1)/2

Dicha medida de 12 elasticidad se conoce con el nombre de elasticidad arco y su
formula es:

Aplicando la férmuta al eyemplo planteado:

AQ 240160
0+0: 160+ 240

g = 2

AP ‘9_(‘)—110
P+ P: I_l_0+90
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Eiemplo Numérico: Curva de Demanda (lineal)

Ecuacion de la Linea Recta
V=u+bX

En el eje de las X (abscisa) medimos las cantidades “q”
En el gje de las Y (ordenada) medimos los precios “p”
La pendiente de la recta es el coeficiente “b”

La ordenada al origen es “a”

1
p=6-—¢q
5
despejando "q”
qg=30-5p
Tabla de demanda
p g=30-5p
6 0
g 5
4 i0
3 15
2 20
1 25
0 30
Gréficamente:
i
: Demanda
i
.i
-}
P9
e Ep=1
P
]
r e \ Ep<1
- N
io ; \>‘ Ep=0
4] 10 20 30 40
: Q = Cantidad
'l__._..,...___
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AN

Q [5G =Q:-Q:| P | AP =Pz -P: | PENDIENTE = PROMEDIO | PROMEDIO | ELASTICIDAD = Ep
AP =P; =P, (Q2+Q1)/2 | (P2+P1)/2
AQ Q2 ~-Qp .

0 -6 s /1 =4y
s -1 -1/5 2,5 5.5 25 55

5 s G PR E5B
5 -1 -1/5 7.5 4,5 75 45

10 4 St o= )
5 -1 -1/5 12,5 3,5 125 - 3;5

15 3 s /1 =[b714
5 -1 -1/5 17:5 2,5 17,5 2,5

20 2 s /1_=0333
5 -1 -1/5 22,5 1.5 225 1,5

25 1 5 /1=
s 1 -1/5 25,5 Q,5 255 0,5

30 o

Se puede observar que en el caso de una funcion de demanda lineal:

» La pendiente es constante en toda la recta, en nuestro ejemplo -1/5.
» La elasticidad precio de demanda varia a lo largo de la curva de demanda:

~ En el eje de las ordenadas es infinita.

, Cerca del eje de las ordenadas la elasticidad es sumamente elevada, cercana a
infinito. En este caso, una reduccién en el precio del producto en una unidad
representa un cambio porcentual pequefio porque estamos comenzando desde
un nivel del precio alto, mientras que el incremento porcentual en las ventas
sera grande, dado que partimos de un nivel muy bajo de demanda.

. ta elasticidad precio es elevada cuando nos encontramos en la parte superior

de la curva.

En el punto medio, es unitana.

£n cambio cuando nos encontramos en la parte infertor la elasticidad es menor
que uno.

5 Cerca del eje de las abscisas la elasticidad es cercana a cero.

~ En el eje de las abscisas es nula.

N

Relacién entre elasticidad precio e ingreso total

Las empresas saben que, dada la curva de demanda, la cantidad demandada sera mavor
si baja el precio, mientras que si aumenta el precio, la cantidad que los consumidores
demandan se reduara.

A la empresa le interesa saber como se vera afectado el ingreso total como consecuencia
del cambio en el precio. El ingreso total o el gasto total, es el producto del precio por la
cantidad. Ingreso total = precio_x_cantidad].

O sea, el empresario quiere saber si el cambio en los precios elevara o reducira el ingresa
total. Par ejemplo, si la situacién nicial es que un cine que vende 100 entradas por dia al
precio de $10. El duefio del cine decide bajar los precios a la mitad, a $ 5, v las
situaciones que se presentan son distintas segun se trate del caso 1 o caso 2.

En ambas situaciones la cantidad demanda se incrementa, pero en el caso 1 los ingresos
del empresario disminuyen y en el caso 2 los ingresos del empresario aumentan con
respecto a la situacion inicial.
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Cantid |Precio Ingreso {variacion {variacién cantidad Precio Elasti
ad total porjabsol absol pr di promedio [cidad
deman dia de la|del precio
dada (pesos) [cantidad
Situacion inicial 100 10 1000
caso 1 150 5 750 50 -5 125 7,5 0,6
caso 2 250 5 1250 150 -5 175 25 1,3

El cambio en el ingreso total cuando varia el precio depende de la “sensibilidad” de la
cantidad demandada, vy esto precisamente se expresa mediante el concepto de
elasticidad de demanda.

Supongamos que la demanda es eldstica, un cambio porcentual en el precio genera un
cambio porcentual de mavor magnitud en la cantidad demandada. De esta forma, una
disminucién en el precio generara un incremento en la cantidad demandada en mayor
porcentaje, por lo que el ingreso total aumentara. Por el contrario, un aumento en el
precio generara una caida porcentual mayor en la cantidad demandada, de forma que el
ingreso total se reduce.

Si la demanda es ineldstica, un cambio porcentual en el precio produce un cambio
porcentual menor en la cantidad demandada. Asi, una reduccién en el precio generara un
incremento en Ia cantidad demandada en menor porcentaje, v el ingreso total disminuye.
En contraste, un incremento en el precio generara una caida porcentual menor en la
cantidad demandada vy un aumento en el ingreso.

Finalmente, si la demanda tiene elasticidad unitana, el precio y la cantidad demandada
cambian en el mismo porcentaje, v el ingreso total se mantiene constante.

Aplicacién.

Una importante aplicacion del concepto de elasticidad es ayudar al productor que tiene
cierta libertad para fijar su precio, a aveniguar si un aumento en el precio del bien eleva
sus ingresos o los reduce. Si el productor conoce la elasticidad precio de la demanda,
sabe que ocurrirad con los ingresos totales cuando varie el precio:

> Cuando la demanda es ineldstica con respecto al precio, una diminucién del precio
reduce el ingreso total del productor.

> Cuando la demanda es eldstica con respecto al precio, una diminucién del precio
eleva el ingreso total del productor.

~ En el caso limite de la demanda de elasticidad unitaria, una disminucién del precio no
altera el ingreso total.

Por eso es fundamental para el productor conocer [a eiasticidad de demanda del producto
que elabora, para no cometer el error de aumentar el precio vy obtener menores ingresos.

Otro Ejemplo:
IT = p*q

La cantidad vendida inicial es 100 unidades.
Si el precio inicial es Py= 10 vy el productor decide aumentar el precio un 10%, el P,= 11.

Situacidn inicial: Los ingresos de productor = 100
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IT=p*q=10%10=100

/’ <0 1. Si =3 0 sea demanda elastica
Tprdg=bir
Numericamente:

O g W B
Y e s Ve R T g
F P 10 10

Si aumenta el precio, disminuye la cantidad demandada:
AQ=-3

La nueva cantidad demandada es Q=7

B>

O=0:—-=0:-10=-730:=7

Por lo tanto, los Ingresos totales disminuyen a $77

[T=p*rq=11*¥1=T1

[Caso 2. Si&,=0,3 o sea demanda inelastical

Tprlg=tiIr
Numeéricamente:
a0 A0 A0 A0
e:—Q—:———Q = 10 =E=-AQ=03
AP~ Pa=Pi. 11=10 1 1 e
P P 0 10

Si aumenta el precio, disminuve la cantidad demandada:
AQ=-03
La nueva cantidad demandada es Q=9.7
AQ=0>—-h=0:-10=-03= 0:=10-03=97
Por lo tanto, los ingresos totales aumentan a $106,7
IT = p*q=11%¥97=106.7
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ELASTICIDAD CRUZADA DE LA DEMANDA

La cantidad demanda de un bien no sélo muestra sensibilidad ante los cambios en el
precio del propio bien, sino también ante alteraciones en los precios de los bienes
relacionados con el bien en cuestién.

La elasticidad cruzada de la demanda mide ia sensibilidad de la demanda de un bien a
cambios en el precio de otro bien. Es el cociente entre el cambio porcentual en la
cantidad de un bien / y el cambio porcentual en el precio de otro bien j.

Ecruzada det bien ) con respecto at vienj = Variacién porcentual de la cantidad demandada del bien /

Vartacion porcentual del precio del bien 7

80
_o
Ecruzenda = 7-\7

P

La elasticidad cruzada de la demanda puede ser mayor, menor o igual a cero.

Bienes sustitutos

Un signo positivo revela que al aumentar el precio de j la demanda de ; se incrementa (si
el precio de j se reduce la demanda de / se reduce) tratandose por tanto de bienes
sustitutos.

Los bienes sustitutos, son los bienes que tienen a desempefiar la musma funcién o
satisfacer la misma necesidad, la carne de vaca v la carne de pollo, el té y el café, etc.
cuando el precio del de la carne de vaca aumenta, la demanda de pollo (bien sustituto)
aumenta.

Bienes complementarios

Un signo negativo, por su parte, indica que el aumento en el precio de j generarad una
reduccion en la demanda de / (una baja en el precio de 7 produce un incremento en Ia
demanda del bien i) revelando que los bienes son complementarios.

Los bienes complementarigs, son los bienes que su consumo es simultdneo, se da la
relacién opuesta. Supongamos la demanda de café y de azdcar: cuando el precio del café
aumenta se consumira menor cantidad de café Yy menor cantidad de aziicar, aunque el
precio de este Gltimo no cambie.

Dos bienes son sustitutos cuando su elastiadad cruzada de la demanda es positiva; dos
bienes son complementarios cuando su elasticidad cruzada de la demanda es negativa; si
la elasticidad cruzada es cero fos bienes no tienen relacidn entre si,



